

SUSCRICION:
 En la capital. 4'50 ptas. trimestre
 Fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 48 id. semestre
 Id. un año en oro. 25 id. id.
 Extrangero. 7'50 id. trimestre
 Todo pago se entienda por adelantado.
 Redaccion y Administracion, calle del Progreso,
 núm. 4, 5, y 6

LA LUCHA

ANUNCIOS:
 En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 50 céntos y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 5 ptas. 50 céntos en adelante, y además 10 céntos de pla. de recargo que dispone la ley, por la insercion de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1'50 y 5 pesetas la línea a juicio de la Administracion.
 Corresponsal en Paris para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVI

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, viernes 18 de Diciembre de 1896

NUMEROS SUELTOS 25 céntos.

N.º 6.048

REVISTA DE HIGIENE

El agua y el alcohol.—Los baños de los niños recién nacidos

El agua suplè todas las necesidades de un líquido para el cuerpo.

El alcohol roba el agua del cuerpo y no puede ser usado como un líquido.

El agua disuelve otros alimentos.

El alcohol endurece los alimentos que hacen los tejidos, y no puede disolver ninguna de las sustancias alimenticias. El agua ayuda á los jugos de la digestión.

El alcohol separa la pepsina del jugo gástrico, la coagula y así impide la digestión.

El agua lleva á la sangre los alimentos digeridos.

El alcohol impide á los alimentos digeridos que entren con la sangre.

El agua es el líquido propio de la sangre.

El alcohol es dañoso á la sangre.

El agua apaga nuestra sed.

El alcohol no apaga nuestra sed, si no que crea un fuerte deseo de seguirlo tomando. Cuando el agua se toma en cantidades propias, es un alimento sano. Cuando el alcohol se toma en cualquier cantidad, daña al cuerpo en proporción á la cantidad que se toma.

Quando está áspero y encogido con nudos gruesos, es llamado por los ingleses, «hígado ginebra». Esta condición es incurable.

Los trabajadores de carbón en la ciudad de Londres beben mucha ginebra, aguardiente y cerveza. Ellos parecen estar fuertes, pero, frecuentemente enferman y pueden morir de un rasguño solamente, porque su sangre está tan envenenada por el alcohol en sus hígados, que la herida se encoca, no se cura prontamente y con frecuencia sus resultados son fatales.

A menos de una contraindicación, que debe ser apreciada por el médico, los niños deben ser bañados al nacer.

Este baño acaba de quitar toda suciedad á la piel, estimula sus funciones y no tiene inconveniente alguno, cuando se toman todas las precauciones debidas.

La tina en que debe tener lugar el baño será de un tamaño tal, que pueda contener el agua necesaria para cubrir el cuerpo del niño sin que pueda sumergirse; debè ser demasiado espaciosa para permitir los movimientos de la persona que bañe á la criatura.

El agua será tibia. Bajo ningún concepto debe permitirse la bárbara costumbre de bañar en agua fría á los recién nacidos con el pretexto de fortalecerlos. Muy fuertes deben ser, en efecto, los niños que resistan á semejante prueba.

El tiempo de la inmersión será sólo de dos ó tres minutos.

Es conveniente que la pieza en que el niño se bañe esté perfectamente cerrada y al abrigo de una corriente de aire.

La sábana con que debe cubrirse al recién nacido, se calentará antes de sacar á éste del agua.

Por regla general todo cuanto toque á la criatura debe ser tibio y nunca frío.

No olvidemos que durante la vida intrauterina ha permanecido en un espacio cuya temperatura es siempre muy suave y constante; y que exponerle al frío, es hacerle correr un gravísimo peligro.

Los catarros en los niños recién nacidos son muy frecuentes por olvido de esta sencilla precaución; siendo de advertir, que el catarro nasal, que en una persona adulta no pasa de una afección ligera, es una enfermedad grave en los niños. En efecto, éstos tienen que respirar exclusivamente por la nariz, en el acto de mamar; y si en-

tonces las aberturas nasales están obstruidas, como sucede con el catarro, la lactación no puede hacerse con facilidad, y el niño dejará de alimentarse precisamente en los momentos en que más lo necesita.

Dr. M. Silva.

CRÓNICA PARISIÉN

Todo cuanto tiene relación con las bellas artes y las letras, ocupa una gran plaza en el programa de la vida parisién.

Los escritores son apreciados y leídos en vida, admirados y respetados después de muertos; las estatuas se prodigan en París acaso con demasiada abundancia y todo es pretexto para brindis y banquetes, giras y excursiones.

Después de todo, el banquete ha venido á ser en los tiempos modernos la expresión más sublime de la admiración por un hombre de talento.

Todas las anteriores consideraciones nos son sugeridas por el banquete monstruo en que los poetas acaban de celebrar su más radioso intérprete: Sarah Bernhardt.

La eminente actriz que hace pocos días animaba con su genio la interesante figura del *Lorenzaccio* de Musset, la encantadora mujer que sabe hacer temblar un público dejirante con los escalofríos del espanto ó con las sensaciones suaves y plácidas del arte y de lo bello, sentía también un escalofrío de entusiasmo y de natural orgullo cuando el otro día chocaba su copa con la de los maestros modernos de la literatura francesa: Coppee, Zola, Daudet, Mendés, etc.

Como todo aquel cuya vida representa una parte importante de una época, la eminente trágica escribe sus *memorias* diarias, anota sus impresiones que un día se harán públicas para regocijo de sus admiradores presentes y futuros.

Una indiscreción perdonable nos ha permitido ver una parte de dichas *Memorias* y, si tuviéramos espacio y autorización para ello, publicaríamos aquí con mucho gusto una parte de ellas, seguros de que nuestros lectores verían con placer cuanto se sufre y como se goza en la lucha por el Arte, en la realización de lo Bello.

Pero, puesto que no podemos publicar aquí sus *Memorias*, contentémonos con dirigir nuestro más entusiasta saludo á la célebre actriz y unir nuestro humilde brindis á los muy valiosos que recibiera últimamente en el banquete de la consagración de su gloria.

Dentro de muy poco tiempo, tal vez antes de la próxima Exposición Universal, París como New-York tendrá ferrocarril metropolitano subterráneo y aéreo, lo cual constituirá uno de los más grandes trabajos realizados en la gran ciudad durante estos últimos años.

El Consejo municipal acaba de aprobar el proyecto de dicho ferrocarril, por lo cual nosotros dirigimos desde aquí nuestra más calurosa felicitación al señor Astier, uno de los Consejeros municipales que forman parte de la Comisión y que últimamente fué á Budapest para estudiar *de visu* el ferrocarril que allí funciona desde hace mucho tiempo.

En nuestra crónica última prometíamos hablar algo de teatros y, en efecto, el de la Comedia Francesa nos proporciona la magnífica ocasión de mostrar nuestra gran inutilidad como críticos teatrales, ante el éxito completo obtenido por *L'Évasion*, comedia en tres actos original del señor Brioux.

La obra que la Comedia acaba de representar es una obra de alto interés.

Su autor es uno de los raros que entre

los jóvenes dramaturgos llevan al teatro la preocupación de las cuestiones sociales y de las costumbres contemporáneas.

La tesis de la nueva comedia no es la primera vez que ha sido expuesta al público en obras literarias: el atavismo, la herencia, ley fatal según algunos psicólogos, ha sido tratada ya muy hábilmente y bajo todas sus formas por Emilio Zola en su interesante cuadro de la familia Rougon-Maquart; en ella nos habla de todos los curiosos fenómenos del atavismo: salto de una generación ó dos, influencia del cruce, del medio, de la educación y hasta de la reacción espontánea.

El señor Brioux ha expuesto un caso especial del atavismo del suicidio y de la herencia de costumbres relajadas, habiendo urdido una trama á través de cuyas mallas desfilan varios originales episodios interesantes en extremo.

El triunfo del señor Brioux débese en parte también á la interpretación esmerada que su obra ha tenido por parte de todos los artistas de la Comedia Francesa.

Antonio Ambroa

Paris 14 de diciembre de 1896.

Desde Madrid

No terminada aún la discusión que se ha entablado con motivo de haberse dicho que ya es tiempo de implantar en Cuba las reformas que votaron las Cortes últimamente (discusión que, dicho sea de paso, ha de ser el origen de más de un trastorno en el seno del partido liberal), plantéase ahora otra que, á juicio nuestro, es más oportuna.

Trátase de averiguar si Maceo ha cruzado la trocha para entrar en la provincia de la Habana, ó si, huyendo de la persecución del general Weyler, pasó á la Habana por mar.

Los elementos militares afirman, naturalmente, lo último. Los marinos, en cambio, dicen que no, que la trocha fué arrollada por el cabecilla mulato, y de lo dicho por unos y de lo dicho por otros, resulta cierto que nadie sabe como, buscando á Maceo en Pinar del Río, se le mató en la provincia de la Habana.

La verdad no ha querido aparecer todavía y nadie se ha explicado en forma que pueda convencer á la opinión pública, ni el propio Zertucha el médico de Maceo, que solo ha dicho que después de algunos contratiempos se hallaron los rebeldes en la retaguardia de la línea.

De los despachos que aquí llegan desde la Habana se desprende que Maceo no la cruzó, sino que, huyendo de Pinar, se salvó en un bote. De los que vienen de Cayo Hueso, donde no hay censuras telegráficas, se deduce que la cruzó.

Acaso transcurrido que sea un mes sepamos con certeza cuanto ha ocurrido. Hoy por hoy no hay mas remedio que revestirse de paciencia y esperar á que el gobierno ó algún periódico nos den pruebas irrefutables que demuestren lo que ha hecho Maceo para que, vendido, como alguien supone, ó no vendido por su médico Zertucha, se le haya podido matar por la columna del comandante Cirujeda al lado de acá de la línea de Mariel.

También se discute el extremo importante de si al general Weyler, ó á la casualidad ó solo al comandante Cirujeda es á quien se debe la muerte del cabecilla.

Según los telegramas oficiales y la prensa ministerial, todo es consecuencia de los planes trazados excelentemente por el capitán general. Los telegramas particulares, si pasan por la censura de la Habana, aseguran que á la Providencia se debe en gran parte lo sucedido, y al arrojo de nuestros soldados y también á lo dispuesto por el general Weyler; pero esos mismos telegramas, si no pasan por la censura, ya no

son tan benévolos con el militar que actualmente dirige las operaciones en Cuba.

A nosotros nos parece ver en Madrid que, á medida que los días van pasando, se aplaude menos á D. Valeriano, y hasta se nos figura que esas manifestaciones populares de la Habana mas son de patriotismo que demostrativas de una admiración que, al decir de muchas gentes, no existe.

No quiere esto significar que nosotros seamos pesimistas. Exponemos lo que creemos ver; entiéndase así; no afirmamos que así sea. Nos hacemos eco de algunos comentarios importantes por su procedencia, pero nada más. El tiempo se encargará de destruirlos ó de hacerlos bien fundados. Cuando alguno de estos dos casos llegue, nosotros afirmaremos también ó negaremos si la verdad de los hechos así lo exige. Ahora solo decimos imparcialmente lo que sucede.

Tal vez se deba esto á que, como hay quien se obstina en aplaudir mucho al general Weyler por la muerte de Maceo creyendo ya terminada la guerra, y como el gobierno dice que este detalle es de importancia pero no tan inmensa como se supone, se coloquen muchos en el terreno de la exageración subiendo tan pronto hasta el cielo del entusiasmo, como hundiéndose en el más profundo desconsuelo.

Por eso lo conveniente, á nuestro juicio, es no impresionarse mucho con lo que se oye ó se lee. Siempre en estos primeros instantes hay gran variedad de noticias que se contradicen; después, la verdad va ocupando el puesto que la corresponde y entonces es cuando se puede juzgar con exactitud.

Esperemos, pues, á que desaparezcan esos momentos de confusión, y ya veremos, porque si nos atenemos solo á las noticias de ahora, estén seguros nuestros lectores de que será preciso cambiar de opinión cada cinco minutos.

Carmón.

15 Diciembre 1896.

¿Qué giro tomará ahora la cuestión de Cuba? Se preguntan todos los españoles desde que llegó á su noticia la de la muerte de Maceo, y esta es la fecha en que nadie ha dado una contestación autorizada satisfactoria.—Veremos—es lo mas que se han atrevido algunos á decir fiando de este modo al tiempo la contestación de la pregunta.

Pero aunque, como digo, nadie hasta ahora ha indicado lo que sucederá, muchos son los que tienen ya formado su juicio con respecto á esta cuestión y se lo reservan para que nadie pueda tildarles de habladores y hasta de malos patriotas, los que no se hallen de acuerdo con él.

Por otra parte, como de las noticias recibidas de Cuba solo se desprende que desde el general en jefe hasta el último ciudadano todos se ocupan solamente en demostrar el entusiasmo que les ha producido la muerte del tristemente célebre cabecilla mulato Antonio Maceo, en vez de aprovechar el desbarajuste que ésta debe haber producido, lógicamente pensando, en las fuerzas insurrectas, de ahí que todos espereu á que nuestras tropas ó, mejor dicho, su general, marque la línea de conducta que se ha de seguir en adelante para emitir los juicios formados y prodigar las censuras ó alabanzas que merezca.

Mientras este momento llega, los españoles nos limitaremos á repetir la pregunta que va á la cabeza de esta carta, por si alguno más arriesgado que los demás se decide á contestarla.

Por nuestra parte también hemos formado nuestro juicio más definido en lo que se refiere á lo que hoy pasa, que en lo que respecta á lo que pasará.

De lo que en los actuales momentos pasa, como no es un secreto para nadie, puede decirse lo que acerca de ello se piensa

y por eso nosotros diremos, que encontramos un tanto exageradas las censuras al general Weyler dirigidas en estos últimos días por el empeño que este señor ha demostrado en hacer ver que la acción de Punta Brava era una de las cosas que en su plan estaban previstas, del mismo modo que su resultado, cosa disculpable en el general en jefe de un ejército que tiene, por serlo, la obligación de preveer cuanto pueda pasar en el curso de la campaña, y como por otra parte nadie puede demostrar al general Weyler lo contrario de una manera evidente, es natural repito que este señor procure demostrar que lo mismo la citada acción que cuantas tengan ó hayan tenido efecto, responden á lo dispuesto con arreglo al plan del general en jefe.

Del mismo modo que creo injustas estas censuras, creo aún más desprovistas de fundamento las que al mismo general Weyler se dirigen por los muchos que suponen á este señor envidioso de la gloria del Comandante Cirujeda, pues á decir verdad, no es lógico que un general envidie y pretenda empañar la gloria de un comandante y menos cuando ésta no es de las mayores ganadas por el ejército español, pues solo se reduce á uno de los muchos combates desiguales que nuestras tropas han sostenido y sostienen á cada momento en Cuba, aunque en este haya estado la fortuna más propicia para auxiliar y favorecer nuestra legendaria valentía.

Cafrán.

15 de diciembre de 1896.

Un error judicial célebre

Parada, el célebre condenado de la cárcel del Relacani Oporto, ha muerto recientemente en Africa.

El nombre de Parada, á quien hizo célebre uno de los más espantosos errores que ha cometido la justicia y cuyo nombre reprodujo hace pocos años la prensa del mundo entero, era en la actualidad casi desconocido.

Tan grande fué la resonancia de este suceso, que al leer estas líneas muchos de nuestros lectores recordarán perfectamente los hechos.

Víctima de un error judicial, Parada permaneció confinado durante quince años en la cárcel de Oporto para expiar en ella un crimen que no había cometido.

Después de ser comprobado el error que había padecido la justicia de los hombres, el rey de Portugal mandó poner en libertad á aquel desdichado, é inmediatamente abolió para siempre la pena de muerte en el reino lusitano.

Resumiremos lo más brevemente los hechos de aquella causa célebre:

Parada, creyendo que un sacerdote de la diócesis de Braga (Portugal) le había inferido algunos agravios, juró un día vengarse é hizo este juramento ante varias personas.

Aquella misma noche se encontró el cadáver del sacerdote en el presbiterio, acribillado á puñaladas y nadando en un mar de sangre.

Parada fué detenido, juzgado y más tarde condenado á la pena de muerte, á pesar de cuantas protestas hizo acerca de su inocencia.

Impresionado por el acerto de sinceridad de Parada, el rey Pedro V de Portugal conmutó la pena de muerte por la de cadena perpétua.

En el vecino reino, el rey acostumbraba á indultar algunos reos dos veces al año; uno el día del aniversario de su nacimiento, y el otro era el día de Viernes Santo.

Durante todas las años del reinado de Pedro V que siguieron á la condena de Parada, y en cada una de aquellas fechas, el rey recibía invariablemente un anónimo feccado en Amberes, Burdeos, Liverpool ó cualquier otro punto del extranjero.

La carta no contenía más que esta frase, escrita siempre por la misma mano: «Parada es inocente. Perdonadla».

Hace próximamente siete años murió el verdadero asesino del sacerdote de la diócesis de Braga en el Hospital de Braganza, y en su lecho de muerte, ante los agentes

de policía y el alcalde de aquella ciudad, hizo la siguiente confesión:

«Yo tenía motivos para odiar á muerte al sacerdote que Parada juró asesinar y presencié su juramento. En su imprudente amenaza, ví una excelente ocasión de realizar mi venganza sin correr ningún peligro. Aquella misma noche entré en el presbiterio, asesiné al cura y escapé.»

Esta declaración sirvió para que los tribunales rehabilitasen á Parada, quien inmediatamente fué puesto en libertad.

Desde este hecho, la justicia humana lo ha vertido la sangre de ningún criminal en el vecino reino.

LO DE FILIPINAS

Malas nuevas

Madrid 16.—De Manila comunican á *El Imparcial* malas nuevas de la insurrección.

En la provincia de Balacán, han aparecido multitud de partidas, achacándose á los efectos contraproducentes del bando de indulto y á la tregua que han sufrido las operaciones.

Muchos soldados indígenas desertan. El día 2 del corriente desertaron 170, solamente en Bulacan.

En San José (Bulacan), atacaron los rebeldes á un grupo de 70 soldados indígenas; quienes después de cuatro horas de fuego, se agregaron al enemigo, dando muerte al teniente Díez Vicario.

El teniente Sala, al verse traicionado, se arrojó por una ventana, y permaneció treinta horas escondido en la espesura del monte.

De la columna Valderrama desertaron otros treinta.

Los jefes de las columnas piden que sean desarmados los soldados indígenas ó separados de las fuerzas leales.

De la cabecera de Bulacán desertaron también 18 guardias civiles afectos al servicio del gobernador.

Los demás parece que están comprometidos.

Los españoles viven en perpétua zozobra y no salen á la calle sino bien armados, temerosos de los enemigos del interior de las ciudades.

Un telegrafista fué acuchillado en medio de la calle.

Hán saqueado terriblemente los rebeldes la población de Calatagán.

En Angot fué dispersada una partida, con pérdida de 120 muertos.

En Pansepit fueron atacados los rebeldes que tuvieron 45 muertos.

En Bacoor se han hecho prisiones, por un conato de motín.

Han llegado á Manila nueve curas rebeldes.

En Mindanao

Comunica el Gobierno un parte oficial de Manila firmado por el general Polavieja, que dice:

«No tengo noticias de la insurrección en la laguna de Lanao.»

»Hoy sale para Mindanao un cañonero.»

Tristes noticias

En los círculos políticos se habla mucho de las últimas noticias que se han recibido de Filipinas.

Todo el mundo conviene en que la situación es grave y que es necesario el inmediato envío de refuerzos.

Se añade que el Gobierno ha recibido un extenso cablegrama de Manila comunicándole los nombres de los jefes, oficiales y soldados muertos en los últimos combates contra los rebeldes.

Nuestras bajas, se añade, son muchas, y según parece, la oficialidad muerta en las últimas acciones alcanza elevada cifra.

Rumores

Corren rumores desagradables acerca del curso de la insurrección de Filipinas.

Es difícil transmitirlos hasta que se concretén y se autoricen.

La represión

Cuéntase que empezó la represión el general Polavieja en el acto mismo de tomar posesión del Gobierno general del archipiélago, firmando la sentencia de muerte contra 74 complicados en la insurrección.

Lo de Cuba

Noticias del 17

La próxima campaña

Uno de los ministros ha dicho que el Consejo se limitó á un cambio de impresiones sobre las guerras ultramarinas y de las consecuencias que puede tener la muerte de Maceo.

El Consejo se demostró confiado en que se aprovecharán estos primeros días de confusión en el campo enemigo, pareciendo bien al Gobierno el propósito del ge-

neral Weyler de salir pronto á operaciones.

Decía también el ministro que si no se obtiene el resultado deseado de la campaña, serán del general en jefe todas las responsabilidades.

Las censuras que sobreviniesen, á él irán dirigidas, así como es justo que cuando se logran buenos éxitos no se le esca-time la gloria.

El relevo de Weyler

La noticia del día la constituye el probable relevo del general Weyler.

Cuando los comentarios eran más animados, ha venido á aumentarlos la carta que publica *El Correo Militar*, pidiendo el relevo del citado general.

Ha producido mucha extrañeza el escrito de dicho diario, pues es sabido que *El Correo Militar* ha defendido siempre la gestión del general Weyler.

Analizando el asunto, se ha dicho que el escrito mencionado ha salido después de cruzarse algún cablegrama entre el director del aludido periódico y el general Weyler.

La campaña hostil al general Weyler es objeto de muchas censuras.

El comandante Cirujeda

Telegrafían de la Habana que el comandante Cirujeda ha sido nombrado hijo adoptivo de Punta Brava.

El general Lee

Según despachos particulares de Cuba, el cónsul general de los Estados Unidos en la Habana, M. Lee, el jueves próximo saldrá para la gran Antilla, después de conferenciar con M. Cleveland.

Detalles de un combate

MUERTE DE UN CABECILLA

Telegrafían de la Habana que en el combate de Nazareno murió el cabecilla Emilio Montes, que se titulaba general.

Entre los suyos gozaba de mucho prestigio y en la Habana era conocidísimo. Tenía el título de ingeniero.

A indulto

Según noticias de la Habana en breve se presentarán á indulto algunas partidas de rebeldes.

En Pinar del Río y en la provincia de Matanzas se han presentado á nuestras autoridades muchos insurrectos.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Tortilla á la parmesana

Lubina con manteca

Vaca á la moda

Solomillo de cerdo

Ensalada

Postres

Comida

Sopa de tapioca

Puchero á la francesa

Pierna de carnero asada

Anguila en salsa verde

Becadas al horno

Ensalada

Postres

Solomillo de cerdo.—Se toma el solomillo y se le separa la parte gruesa procurando dejar alguna. Se hace cocer á fuego muy fuerte por espacio de dos horas, rociándolo sobre todo al terminar la cocción. Se sala cuando está al fuego, pero poco antes de retirarlo. Se sirve acompañado de una salsa á la bechamela.

Berax al horno.—Se fijan en un asador colocando debajo de cada una de ellas una rebanada de pan y se ponen al horno. Se rocian con frecuencia con buen caldo teniéndolas al fuego más de media hora. Se sirven rociadas de zumo de limón y colocadas sobre tostadas de pan.

NOTICIAS

Los periódicos de Figueras vienen haciendo grandes elogios de la compañía de zarzuela que actúa en aquel teatro la cual llena las aspiraciones del público.

Ahora solo falta que á la que vá á debutar en nuestro Principal ocurra tres cuartos de lo mismo, lo cual deseamos.

—Lamentándose un colega local profesional de que las medidas adoptadas por el gobernador interino señor Rigau, cuyos actos aplaude la opinión pública, para que el profesorado cobre sus atrasos, propone que se nombre á los mismos Maestros Delegados de la autoridad para obligar al pago á los alcaldes.

Algo fuerte resultaría la medida, aunque nosotros creemos que sin adoptarla, por no poderse en concepto nuestro, mucho puede hacerse en beneficio de la clase.

Selva de Mar se había propuesto por lo visto no pagar á la Hacienda lo que le debía, y ha pagado ya casi toda la deuda gracias á las energías del señor Delegado: lo cual quiere decir, que dando fuerte se hace mella contra los que se hacen sordos á la voz del deber.

—Se ha dispuesto por Real orden, que los industriales que se den de alta en el nuevo epígrafe creado en las tarifas de contribución de subsidio para las abacerías que desean convertirse en tiendas de comestibles, satisfagan la cuota desde 1 de Enero próximo, y que si alguno de dichos industriales se hallase sujeto á expediente de defraudación, instruido con posterioridad á 1 de Julio último, y no ultimado en primera instancia por providencia firme y consentida, quedará exento de responsabilidad y sobreseído el expediente.

—El inmediato año 1897 comienza en viernes y acaba en viernes también. El carnaval corresponde á los días 28 de febrero y 1 y 2 de marzo; el domingo de Ramos el 11 de abril. Pascua de Resurrección el 18, la Ascensión el 27 de mayo. Pentecostés el 6 de junio, y el 3 la Santísima Trinidad. El día del Corpus corresponde al 17 del mismo mes.

El año 1897 de la Era Cristiana, es el 405 de la toma de la ciudad por los Reyes Católicos; del pontificado de León XIII el 20, y del reinado de Alfonso XIII el 12.

Es el aureo del año el 17, la Epacta XXVI, ciclo solar 2, indicación romana 15, letra dominical C, y del martirologio romano G.

La primavera de 1897 entra el día 20 de marzo á las ocho y un minuto de la mañana; el verano á las cuatro y ocho minutos de la mañana del 21 de Junio; el otoño el 22 de Septiembre á las seis y treinta y cuatro minutos de la tarde, y el invierno á las doce y treinta y siete minutos del día 21 de Diciembre.

Las cuatro épocas corresponden á los días 10, 12 y 13 de Marzo; 9, 11 y 12 de Junio; 16, 17 y 18 de Diciembre.

—Durante la primera quincena de esta mes, se han recaudado en la Delegación de Hacienda de esta provincia las siguientes cantidades:

Por contribución territorial, 154.784'64 pesetas.

Industrial, 37.231'96

Derechos reales, 1.656'75

Idem de cédulas personales, 5.098'50

Idem sobre sueldos y asignaciones, pesetas 13.867'51

Idem sobre pagos al Estado, 669'13

Carruages de lujo, 38'13

Aduanas, 271.554'51

Contribuciones indirectas, 8.819'50

Impuesto de consumos, 40.287'48

Monopolios, 105'75

Rentas y ventas de propiedades, pesetas 2.520'27

Recursos del Tesoro, 2.563'40

Resultas de ejercicios cerrados, 3.369'47

Total de lo recaudado, 542.567 pesetas.

—Cada día se lee con más interés por la clase médica, la excelente *Revista Médico Rural* que con verdadera inteligencia publican en Blanes los médicos de aquella villa señores Alabern y Balvey, quienes están probando que si son buenos teóricos son verdaderamente prácticos y estudiosos observadores en la difícil misión que les está encomendada.

—Por faltas en el servicio, ha ordenado el administrador de correos de la provincia señor Ruiz Blanch se instruya expediente en averiguación de la causa de un

cambio de sobre en una carta dirigida á un vecino de La Línea.

—En *El Defensor del Magisterio* de ayer, leemos las siguientes líneas:

«Las amenazas que pública y privadamente nos han dirigido con motivo de lo que tenemos dicho y podemos decir respecto del Sr. Inspector, debemos contestar manifestando que hemos solicitado de la autoridad competente la instrucción del oportuno expediente; á las resultancias del mismo sometemos el fallo de la opinión pública como juicio de nuestros actos y, por lo tanto, no hemos de decir una palabra más por ahora.

Lo demás que ocurra será de cuenta nuestra particularísima el corregirlo.

Punto final.»

—En la mañana de hoy se celebrarán en la iglesia del Mercadal los funerales en sufragio del alma de la virtuosa señora doña Manuela Gonzalez, hermana y tía respectivamente de nuestros amigos don Benito y D. Leopoldo.

—Como oportunamente anunciamos, hoy tendrá lugar en la iglesia del Hospicio provincial una solemne función religiosa en honor de la Virgen de la Esperanza, celebrándose á las 10 de la mañana los divinos oficios con acompañamiento de la orquesta de asilados y misas desde las 6 á las 11. En la función de la tarde, que empezará á las cinco y media, predicará el Rdo. D. Norberto Camba, canónigo de esta Santa iglesia Catedral, cantándose después del sermón los gozos de la Virgen.

—Los dueños de tabonas de esta capital, según un colega, tratan de subir el precio del pan.

Esto nos faltaba.

—Guarda cama bastante delicado nuestro amigo el abogado D. Manuel Catalá.

Deseámosle un rápido restablecimiento.

—Ayer mañana le sobrevino un ataque apoplético á una pobre muger en la plaza de San Pedro, siendo conducida á su domicilio en grave estado.

—Esta semana embarcará en Barcelona para Filipinas el conocido médico de esta ciudad D. Vicente Viader quien como nuestros lectores saben, ha sido destinado al batallón provisional número 14.

Deseamos á nuestro amigo un buen viaje.

—Por lo que quiera decir el firmante de un artículo publicado en *El Defensor del Magisterio* de ayer, debemos decirle que LA LUCHA no tiene el honor de contar entre sus colaboradores á ningún Maestro de escuela, ni nadie ha acudido á nosotros en son de que se le prodiguen aplausos, primero porque no creemos exista quien á esto se atreva y, en segundo lugar, porque aquí no hay pasta para confeccionar determinados moldes.

Lo que hemos dicho referente á la sensible polémica que sostiene *El Defensor* con *El Boletín*, que bien poco ha sido, no lo hemos dicho para terciar en una contienda que no nos incumbe por más que tengamos nuestra *meajita* de criterio formado, si nó como informe á nuestros lectores y para lamentar de todas veras lo que ocurre entre individuos y publicaciones correspondientes á una clase benemérita que nada va á lograr con luchas bizantinas ni con escritos apasionados.

—El veintidos del actual terminará el plazo concedido por el señor administrador de Hacienda de la provincia á los alcaldes que no lo hayan verificado, para que le remitan el reparto adicional por el cupo de sal que se aumentó en virtud de la nueva ley de 30 de Agosto último.

—En público concurso se adquirirán el veinticinco del actual en esta Comisaría de guerra cebada, paja, leña, aceite, petróleo y carbón.

—Se reunió la junta de sanidad y, al parecer, no existe enfermedad alguna que pueda contaminarse.

En cambio, de público se dice que se cuentan bastantes casos de viruela, difteria, escarlatina etc., etc. ¿Quién tendrá razón? Averíguelo Vargas.

Nosotros nos concretamos á llamar la atención de las autoridades para que, si hay necesidad de ello, se obre con energía.

—Ha tomado posesión de la jefatura de la región 7.ª de la inspección facultativa de Montes, afecta á la Dirección General de Propiedades y Derechos del Estado, cuya región comprende las provincias de Barcelona, Baleares y la nuestra D. Luis de Ferrer, cuyas oficinas han quedado establecidas en la calle de Trafalgar número 23 de la ciudad de Barcelona.

—Por el ministerio de la Gobernación, se ha dictado una Real orden revocando la providencia de este gobierno civil no autorizando al dueño del balneario de Bañolas para que deje de instalar el botiquín que previene la circular de la subsecretaría de Gobernación, fundándose en que dicho establecimiento solo dista 886 metros de la población y que en la misma existen tres farmacéuticos matriculados.

—Para hoy está señalado en la sala primera de la audiencia territorial de Barcelona el incidente procedente del juzgado de La Bisbal, seguido entre don Pedro Ramis y don Pedro Villanueva.

—Se ha accedido á lo solicitado por el vecino de esta ciudad don Luis Salip Rifa, para construir una casa, un horno y cobertizo en terrenos de su propiedad enclavados en la tercera zona polémica de esta plaza.

—Se ha dispuesto que nuestro distinguido amigo el oficial primero de administración militar don Adolfo Lechuga, que regresó de Cuba por enfermo y se halla restablecido, sea baja en la Península y alta nuevamente en la gran Antilla.

—Víctima de pertinaz y terrible dolencia, ha fallecido en esta ciudad la malograda joven señorita María Antonieta Vicens, hija de don Felipe Vicens.

Acompañamos á la atribulada y distinguida familia de la finada en el inmenso dolor que le aflige, deseando que el cielo le conceda la resignación necesaria para sobrellevar tan rudo golpe.

—Dice un colega local, que en breve visitará esta ciudad el señor Salmerón.

Nos parece prematura la noticia.

—En causa sobre defraudación á la Hacienda, el juzgado de este partido cita, llama y emplaza á Lucia Busquets, natural y vecina de Figueras, y por causa sobre estafa, hace lo propio con Joaquin Bussons Vidal, de esta capital, mozo de labranza y vecino de Cornellá.

El de La Bisbal, en méritos de sumario sobre explosión de un petardo en una casa de lenocinio de S. Felin de Guixols, cita llama y emplaza á Juan Fontrodona Franqueza, hijo de la fonda de S. Telmo de dicha villa (así lo dice el edicto oficial aunque parezca mentira) y al viajante que con él se encontraba en la casa al ocurrir la explosión.

El de Figueras, á Martín Rexach Fábrega para que declare en una causa sobre hurto.

—El primero del mes actual existían en los departamentos del Hospicio Provincial 13 niños en lactancia interior con 10 nodrizas, 181 en lactancia exterior, 61 párvulos, 150 acogidos, 155 acogidas, 7 empleados y 15 Hermanas de la caridad.

En el Hospital provincial existían de 92 enfermos, 101 enfermas, 82 alienadas, 78 alienados y 18 mugeres en el departamento de maternidad.

—Ayer comenzó en la iglesia de S. Martin la novena que anualmente se dedica al Niño Jesús. En estas funciones se cantan bonitas létrillas pastoriles.

—Ocurre con frecuencia ver en medio de calles tan céntricas como la Subida á San Martin, grandes montones de basura que están horas y horas esperando al carro de la idem.

¿Por qué á las maritornes que tal hacen fuera de hora, no se las pone un correctivo?

EDICTO

D. Joaquín de Espona, Alcalde de la inmortal Gerona

HAGO SABER: Que con el fin de corregir deficiencias y abusos que se observan en el servicio de la limpieza pública, vengo en disponer lo siguiente:

1.º El barrido de las calles y el recogido de las basuras, se efectuará diariamente de ocho á once de la mañana en invierno y de siete á diez en verano.

2.º A partir del día de mañana, los vecinos bajarán á la puerta de la calle las basuras procedentes del aseo interior de las habitaciones; con el objeto de que al paso de los carros del Municipio puedan recogerlas los dependientes encargados de la limpieza. El tránsito de los carros se anunciará por medio de campanillas para que los vecinos bajen las basuras y sean vertidas en el acto.

3.º Queda terminantemente prohibido depositar las basuras en la vía pública y el arrojarlas á ella desde las habitaciones. Los infractores de esta disposición incurrirán en la multa de una á veinticinco pesetas, según los casos.

Los agentes de esta Alcaldía quedan encargados de procurar la observancia del presente edicto.

Gerona 17 Diciembre de 1896.—Joaquín de Espona.

SANTOS DE HOY
Nuestra Señora de la Esperanza
CUARENTA HORAS
En la iglesia del Hospital
Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

—Le aseguran ustedes, replicó Olombo, dudando aún: pero lo cierto es que cuando sucede esto, solo Alá sabe lo que puede venir.

Afortunadamente las señoras se acordaron que tenían un calendario; van á buscarlo y se encuentran que para esta noche decía: «Eclipse total de luna, principia á tal hora de la noche (miran el reloj y correspondía al pelo) oscuridad máxima de las tantas á las tantas, etc.»

—¡Oh! ¿Por qué no lo habremos pensado antes? exclamó Alice. Y saliendo las dos de la choza se dirigen á Olombo que aún se deshacía en exclamaciones de miedo y le gritan:

—Vamos, Olombo, no hay que hacer pantominas, no te muestres ante estos salvajes, como sino hubieses visto jamás un eclipse. Eso no tiene nada que temer...

—¿Pero es cierto?

—¿Qué dudas? vé y di á todos, que dentro de tres ó cuatro horas volverá la luna á brillar mas hermosa que nunca, sin que le faite un ápice. ¿Qué es lo que temes; que alguno se comá una cortada?

El bendito del criado, aunque había vivido mucho tiempo entre blancos y presenciado no pocos eclipses, no podía sin embargo desechar el temor de alguna desgracia. Pero tranquilizado por las resueltas palabras de sus señoritas se rehizo y corrió donde los gefes aterrizados se consultaban, y gritóles diciendo que no se asustasen, pues todo terminaría pronto y bien: que las señoras blancas, que todo lo sabían, habían dicho que nada malo sucedería á la luna, que dentro de poco se libraría de aquel paño sanguíneo que la cubría y la envolvía. El sceicco y con él los demas y toda la multitud que salía de todas las chozas del campamento no se fiaban de las profecías, y dando mas crédito á lo que estaban viendo con sus propios ojos, que á las palabras de otro, fluctuaban en una ansiedad mortal.

con los regalos para Sambú y sus compañeros; á uno un puñado de caurís y á otro un gorro de terciopelo recamado de flores de oro. Las satisfacciones, las gracias, los cumplidos y los buenos deseos de una y otra parte pusieron fin á tan agradable ceremonia.

El pueblo se desbandaba, el rey y los griottos habían regresado á sus moradas. Alice y Linda se congratulaban de que iban por fin á descansar algunas horas. Y así hubiera sido sin duda, á no ser por uno de esos accidentes, que llegan imprevistos muchas veces, cuando tan fácil sería preverlos.



Sección comercial

VALORES DEL ESTADO		Contado	Fin mes	Próximo	Contado
Interior.			61 97		
Exterior.			74 12		
Amortizable.		00 00			
Cubas, Emisión 1886.		88 25			
Id. id. 1890.		73 75			
ACCIONES					
Banco Hispano Colonial.		00 00			
F. C. Norte España.		25 00			
Id. Tarragona-Barcelona y Francia.		18 15			
Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo		11 00			
Oro					
Contenes Alfonso.	24 15				
Id. Isabel.	00 00				
Wazas.	25 50				
De 4 \$.	25 10				
De 2 \$.	09 00				
Pequeño.					

OBLIGACIONES		Contado
Almansa 5 por 100.		79 85
F. C. Francia 6 por 100.		91 85
Id. id. 3 por 100.		52 85
Cédulas id. de hipotecadas 6 por 100.		84 85
Orenses 3 por 100.		00 00
BOLSA DE MADRID.		
Interior.		
BOLSAS EXTRANJERAS.		
Giros.		26 00
Paris (Renta exterior.		59 40
Acciones F. C. Norte España		97 00
Londres.—Renta Exterior.		31 80

CUPONES—1.º Enero 1897.		Contado
Cubas.	22'00 por 100	benefi
Exterior.	22'00 por 100	
Interior y amortizable	2'00 por 100	daño

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

? POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO CON ESE

Resfriado, Tos y Mal de Garganta?

EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER

Tiene una nombradía de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Tos, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales. 11—48 R

Reclúcese todo Sustituto Barato y sin Valor.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Diciembre de 1896

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Diciembre directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés.

ESPAGNE

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 16 de Diciembre el vapor **SPAIN**

El día 27 **ADON**

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.ª, Plaza de Palacio, Barcelona.

Anticatarral Homeopático de García Cenarro.

Los gránulos de este específico curan sencillamente el *constipado*, la *tos pertinaz* y *nevrótica*, la *ronquera*, *irritación de garganta*, *gripe*, *fiebre catarral*, etc.—Es á la vez inapreciable la eficacia de este remedio como antídoto de los enfriamientos, evitando el desarrollo de la *pulmonía*, *anginas*, *erisipelas*, etc.—Frasco con instrucción, 2 pesetas. *Abada, 6, Madrid.*

Acreditados específicos homeopáticos del mismo autor.

	Pesetas		Pesetas
Antinervioso.	2	Para gastralgia.	2
Para almorranas.	2	» la gota.	2
» anemia.	2	» herpes.	2
» anginas.	2	» histérico.	2
» asma.	2	» indigestión de los niños.	1'50
» biliosidad.	2	» insomnio.	2
» blenorragia.	2	» jaqueca.	2
» catarro de los niños.	1'50	» intermitentes.	2
» ídem de la vejiga.	2	» las lombrices.	2
» ídem de la uretra.	2	» neuralgias.	2
» cólicos.	2	» oftalmías.	2
» dentición.	0	» raquitismo.	3
» diarrea.	2	» reuma.	5
» dispepsia.	2	» sarampión.	2
» dolor de muelas.	2	» la sífilis.	4
» erisipela.	2	» la tos ferina.	2'50
» estreñimiento.	2	» viruelas.	3
» flatulencia.	2	» verrugas.	2

La experimentación de estos remedios antes de haberlos dado á la publicidad y las muchas cartas recibidas despues, son su mejor recomendación. Para evitar falsificaciones, cada uno en su caja precintado y se remiten certificados, enviando su importe en libranza ó sellos á la *Farmacia especial homeopática de GARCIA CENARRO, Abada, 6, Madrid.*

CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de

ALIVIO INSTANTÁNEO

TOS

CURADA EN 12 HORAS

No contienen opio ni morfina. — 2 pesetas frasco en todas las buenas farmacias

FALTA DE FUERZAS
ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMICION
EL HIERRO BRAVAIS
S.G.

representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no ennegrece los dientes. Tómese veinte gotas en cada comida.
Hácese la *Reclutadora* Marca. De Venta en todas las Farmacias. Parí: 40 y 42, St-Lazare, París.

En la imprenta de este diario se reciben anuncios mortuorios hasta las 6 de la tarde para la primera y cuarta página, y hasta las 8 de la noche para la segunda y tercera.

PAPEL Lo hay para vender en esta Imprenta.

APRENDIZ Se necesita uno en la imprenta de este diario.

ASTRONOMÍA NEGRA

Media hora escasa había transcurrido desde que el silencio se había apoderado del campamento y de la ciudad vecina, cuando vino á turbarlo un horrendo alarido. Y no era una ni dos veces, sino cientos y millares, que como un coro de enrgúmenos, bramaban desesperadamente. Las gemelas creyeron al pronto sería alguna novedad funesta, como incendio, sublevación, asalto de enemigos que arremetiéndolo por el rio habían caído de improviso sobre la ciudad; y viendo que el griterio en vez de cesar se iba aumentando por momentos, quisieron saber á que atenerse. Saltaron fuera de la choza y llamaron á su guardian, que profundamente dormido ya, no se había apercibido de nada.

Mientras las gemelas llamaban por sus nombres á éste y á sus mugeres, cátafe á Olombo que salía tambien á ente-

rarse de lo que sucedía, y á Mohammed y á los demás gefes de la caravana. Cada uno preguntaba á los otros por la causa de aquel tumulto, y todos contestaban encogiéndose de hombros:

—¿Quién sabe?

En esto las imaginaciones corrían como devanaderas, adivinando y adivinando en los acontecimientos mas funestos y en las cosas mas estravagantes; Determinaron por fin enviar un hombre que trajese noticias de la ciudad. Por lo que pudiera ser, hizo Mohammed armar á sus soldados. Y Olombo ideó mil medios de proteger, en caso de ataque, á sus señoras; entre los que le pareció el mejor hacer preparar sus canoas, y poner en ellas corriendo los objetos de primera necesidad y los mas preciosos y tener á punto los barqueros para remar á la primera señal de peligro.

El pobre Olombo no se dormía en las pajas; disponía por aquí, golpeaba por allá, avivaba á los tardos, y él por sí mismo hacía mas que los otros: asegurando de cuando en cuando (contra su sentir) á sus señoritas, que no había por qué temer, y que todos aquellos preparativos los hacía solo por precaución. Al poco rato levantó por casualidad la vista al cielo y quedóse suspenso, tiembla de pies á cabeza, y, por primera vez en su vida, acobardado de miedo, se tapa la cara con las manos exclamando:—¡Todos estamos perdidos!

—¿Porqué? preguntáronle consternadas las muchachas.

—No lo ven ustedes? contestó él levantando una mano al cielo: ¡la luna se cae á pedazos!

Las jóvenes no se había apercibido de que había comenzado un eclipse, y que ya había en la oscuridad unos tres de los del globo lunar. Pero comprendiendo á primer golpe de vista el fenómeno, no pudieron menos de contestar á Olombo con una carcajada.—Anda, ve, le dijeron, véte á dormir, eso no es nada.